

# 奋进新时代

## 全国政协委员窦荣兴做客郑州融媒体会客厅 打通农村金融服务“最后一公里”



### 金融“下乡” 使农民享受到 正规金融服务

河南是农业大省,据初步估算,全省金融总量的44%、金融增量的58%在县级以下单位,农民不仅仅有存取款的需要,更有理财的愿望。窦荣兴和团队经过调研发现,现在农民60%的收入来自打工所得,40%来自耕地收入,农民收入结构的变化,也催生了他们存贷款和理财的迫切需要,而现在的乡村金融服务还远远没有跟上。

窦荣兴说,中原银行一直在这一领域进行探索。提出金融“下乡”战略,就是要“深入乡村,打通农村金融服务的‘最后一公里’”,让农民也享受到规范、优质的金融服务。

如今,互联网技术、移动通信技术、金融科技的高速发展,给中国金融业的发展带来了巨大的机遇。中原银行积极探索,目前已经找到了服务农村的商业可持续发展模式。借鉴共享经济的思想,通过建设“共享型”普惠支付服务点,创新扶贫模式,运用大数据风控,实现“渠道下沉、服务下沉、产品下沉”,打造农村金融生态系统。

政府工作报告中再一次强调要“大力实施乡村振兴战略”。全国政协委员,中原银行董事长、党委书记窦荣兴接受采访时认为,广袤的乡村大地,迫切需要金融活水的深度滋润。作为一家金融机构,有责任扩大“三农”领域金融服务范围,以提高农业经营规模和农业生产效率,助推乡村振兴。



我建议

### 建议设立长江学者 河南专项计划

——全国政协委员,中国工程院院士、河南农业大学校长 张改平

十九大报告指出“建设教育强国是中华民族伟大复兴的基础工程”。河南是人口大省、教育大省,经济总量居于全国第五,但高等教育和科技创新存在水平不高、优势不强的问题。张改平建议,设立长江学者河南专项计划,支持河南教育强省、科技强省建设。

张改平说,近年来,在高层次人才引进方面,河南省和郑州市虽然下了很多功夫,但与沿海城市、经济发达城市、优质高等教育集聚城市相比,还有很大差距。他建议,国家从支持郑州建设国家中心城市和中原崛起的实际出发,以中央财政为主、省级财政配套的方式或者以河南省级财政为主,设立专项基金,每年为河南专设20~30名长江学者计划。

专设的河南长江学者计划,以高于全国的遴选标准和全国的待遇标准,面向海内外进行公开遴选,以此为河南高层次人才队伍建设和高水平科技创新团队建设提供机会。

### 建议加强丹江口水库 综合执法监管

——全国人大代表、浙川县九重镇张河村党支部书记 张家祥

南水北调中线工程通水后,丹江口水库成为国家级集中式饮用水水源地,是目前国家供水规模最大、范围最广、受益人口最多的饮用水水源地。浙川县作为中线工程核心水源区和渠首所在地、国家一级饮用水源地保护区,水上综合执法监管压力大。

建议综合考虑丹江口水库的特殊功能和水上管理执法的特殊情况,专门成立丹江口水库水上管理综合执法机构,负责整个丹江口水库的执法监管、巡查巡护、水面漂漂、船舶管理及河南湖北两省库区县市协调联动等工作,以更好保护丹江口水库水质安全。

### 创新扶贫模式 建设“共享型”普惠支付服务点

“我们推动银行、互联网公司、农户三方共建村级惠农网点,解决了在农村的成本、技术、风控问题,搭建了县乡村‘三位一体’的惠农金融服务体系,使农民有尊严地享受到正规金融服务。”窦荣兴说。

目前,中原银行已覆盖了河南省90%以上的县域,建设了37个乡镇支行1982个村级惠农服务点,农村和县域客户近300万户。

窦荣兴说,过去没有惠农服务点时,很多村内老年人要想领

取养老金,有些需要走3公里以上到乡镇银行网点办理。现在则可以直接在本村办理。未来三年,中原银行将实现省内县域支行全覆盖,覆盖十分之一的乡和村、200个乡镇支行、5000个惠农网点,服务1000万农民。并且,中原银行还积极致力于实现业务线上化、网点轻量化、风控数字化,努力推进业务服务易触达、网点运营低成本和产品风控更精准,让普惠金融服务真正惠及“三农”。

### 金融帮扶 让扶贫产业有资金可用

在乡村的产业帮扶方面,中原银行也进行了积极探索。推出了租用农户屋顶的分布式光伏“幸福顶”贷款和配套的村级扶贫电站贷款。还把扶贫同扶志、扶智结合起来,通过创新模式、产业帮扶,助力打赢脱贫攻坚战,实现可持续稳固脱贫。截至2017年底,中原银行涉农贷款余额496亿元,较年初新增70亿元。

在金融支持乡村振兴方面,作为金融豫军代表人物的窦荣兴认为,金融业还可以做得更多。他认为,建立健全服务乡村振兴战略的金融支持体系应该从六个方面着手。

一是设立农村基础设施及公用事业投资基金。通过该基金的高效运用,在保障和改善民生中着力强化农村基础设施和公共服务,为推进乡村振兴战略奠定物质基础。

二是重点加强贫困地区移动

通信网络建设,推广数字化普惠金融服务。金融科技的创新有力支撑了供给侧结构性改革和民生改善,互联网技术与大数据风控技术更是为农村普惠金融搭建了快车道。

三是通过宏观审慎评估(MPA)体系进一步鼓励金融机构发展农村金融业务。

四是应积极鼓励、引导和支持县级以下网点的设立。通过开通绿色通道,鼓励金融机构积极进入乡镇、农村开展金融服务。

五是放宽支农以及扶贫再贷款实施银行范围和标准。

六是降低或取消5万元的理财资金门槛。应尽快降低或取消理财产品5万元的投资门槛,这有利于实现农村家庭财产保值增值,推动乡村振兴的全面实现,也有助于避免农村居民因缺少投资渠道而受非法集资诱惑。

郑州融媒体记者 李娜 武建玲 覃岩峰 张倩 徐刚领 袁帅 石闯 肖雅文 殷海涛/文 宋晔 马健/图